

ЖИТЬ ПО ПРОГРАММЕ «Каникулы»... А вам слабо?

Наталья Авсеенко,

*начальник отдела дополнительного образования,
воспитательной и организационной работы комитета
по вопросам образования, г. Березники*

На первый взгляд, перед нами — отчёт чиновника о воспитательных услугах, которые адресованы детям в одном городе Пермского края. Приглядимся внимательнее. Здесь — целая россыпь интересных программ, захватывающих тем, эффективных технологических находок. И неудивительно, что в Пермском крае дети умеют отдыхать: им в этом помогают взрослые, организуют новые формы взаимодействия, рассказ о которых — в предлагаемой статье. Каждого руководителя и рядового воспитателя детского центра заинтересует типология дел, проводимых по программе «Каникулы», чтобы попробовать провести подобные дела у себя в школе, в лагере, в воспитательном центре.

- В бассейн за здоровьем.
- Волшебный мир кино.
- Мы с тобой!
- А вам слабо?

Это лишь некоторые программы и акции, проведённые пермяками. Взять то, что сделает жизнь в вашем лагере более интересной и привлекательной, вы сможете. Вам ведь не слабо?

Проjekt «Каникулы» — широко-масштабный межведомственный проект, направленный на улучшение жизни наших земляков.

Логика муниципальной политики по отношению к проекту «Каникулы» основана на ключевых принципах, это непрерывность процесса, круглогодичная организация отдыха и оздоровления (во все каникулярные периоды проводятся весенняя, летняя, осенняя и зимняя оздоровительные кампании).

В течение всех каникул учреждения образования, культуры и спорта работают в режиме «открытых дверей». Это даёт возможность увеличить охват ребят формами оздоровления, усиливает оздоровительный эффект, повышает доступность, способствует снижению детско-подростковой преступности.

Управляет сферой детского отдыха городской координационный совет, хоть в работу по проекту вовлечена практически вся инфраструктура города. Это не только структурные подразделения администрации и федеральные органы, но и:

- общественные организации (местный общественный фонд социальных проектов «Березниковский характер»), который ежегодно финансирует трудовую занятость подростков;
- управленцы градообразующих предприятий, в том числе балансодержатели загородной оздоровительной базы (что позволяет оперативно и согласованно решать проблемы загородного оздоровления);
- ассоциации предприятий малого и среднего бизнеса;
- совет работодателей;
- профсоюзные лидеры — представители трёхсторонних комиссий;
- работники прокуратуры, обеспечивающие соблюдение правовых норм в отношении несовершеннолетних.

В этом году в состав координационного совета введены и финансисты для контроля за движением средств.

Анализ статистических данных по охвату ребят отдыхом, оздоровлением и занятостью позволил выделить проблемные поля:

- Как учитывать оздоровление детей в весеннюю, осеннюю и зимнюю оздоровительные кампании?
- Каков механизм учёта ребят, оздоровленных в семейных формах отдыха и выезжающих за пределы города, края, страны (анкеты, которые мы практикуем в мае — это, по сути, семейный прогноз, который можно проверить только в сентябре)?

Циклограмма акций, конкурсов, соревнований, фестивалей достаточно плотная, сохраняется межведомственный подход и преемственность во все каникулярные периоды. Так, традиционными стали круглогодичные акции «В бассейн за здоровьем» (охват 7 тыс. чел. в год), «Волшебный мир кино» (7 тыс. чел.), «Сказочный театр» (3 тыс. ребят), «Библиотечный час», «Весёлые аттракционы» и др.

Широко развивается фестивальное движение, наиболее востребованное у детей: проводятся фестивали здоровья, спорта, труда, творчества, искусства, досуговой педагогики, интеллектуальных игр и даже имиджевой символики, ландшафтного дизайна и музейной педагогики лагеря.

Воспитательная ИДЕОЛОГИЯ

Принцип обновления деятельности, адаптация новых идей, условий и технологий органично сочетаются с обеспечением доступности услуги детям приоритетных категорий. Здесь у нас свои подходы, наработки, «изюминки», «фишки».

Так, для детей с ослабленным здоровьем организованы ГОЦ

Вечные каникулы — хорошее определение ада.
Дж. Бернارد Шоу

санаторного типа по кустовому принципу (в территориальной доступности от детской больницы, поликлиники, центра лечебной физкультуры, на базе адаптивной школы). В них отдыхают подростки с патологией зрения, нарушением осанки, эмоционально-волевой сферы, длительно и часто болеющие ребята.

Новое для нас в этом году — оздоровление детей в стационарах (наряду с назначенным курсом лечения, дети дополнительно проходят лечение, сопутствующее хронической патологии).

Для детей-сирот в Березниках открыты туристические маршруты, реализуются проекты «Чужими дети не бывают», работают трудовые формирования, муниципальные загородные центры.

Для детей «группы риска» проводится профильный лагерь на базе учебного центра ГУВД. Воспитывающая армейская среда дисциплинирует подростков. Большую роль играет личный пример офицеров-воспитателей и совместный с курсантами культурный досуг.

При поддержке Агентства по управлению социальными службами Пермского края впервые на базе муниципального лагеря «Дружба» был проведён краевой слет детей-сирот «Мы вместе разукрасим мир».

Детям, находящимся в тяжёлой жизненной ситуации, предоставляется возможность участвовать в туристических про-

Наталья Авсеенко. **Жить по программе «Каникулы»... А вам слабо?**

граммах «А вам слабо?» и «Подари себе мир».

У нас отработаны модели комплектования групп детей, состоящих на учёте в УВД, с другими детьми для переориентации на положительного лидера.

**Отдых — редкая возможность
подумать о делах.**

Геннадий Малкин

Конструктивное взаимодействие образования, здравоохранения и соцзащиты осуществляли через проведение городских оздоровительных лагерей на базе ДООУ для будущих первоклассников из малообеспеченных семей. Лагеря организуются в течение августа целиком за счёт местного бюджета и имеют конкретный результат: оздоравливают и адаптируют к школе детей из самых незащищённых слоёв населения. Дети, оказавшиеся в социально опасном положении, ежегодно обеспечиваются бесплатными путёвками в муниципальный лагерь «Дружба».

Следующая «группа риска» — дети-инвалиды. Для них открываются профильные лагеря при поддержке общественной организации «Мы с тобой». Дети-инвалиды участвуют в реализации проекта «Большие братья/Большие сёстры», совместно с детьми-волонтерами сплаваются по рекам, трудятся в ремонтно-строительных бригадах.

Мы работаем с детьми-инвалидами и в их домашних условиях, в которых те получают витаминно-продуктовые наборы, проходят диспансеризацию, становятся участниками культурных программ, вовлекаются в дополнительное образование. Успех дела — благодаря интеграции усилий различных ведомств (образование, культура, здравоохранение, соцзащита).

Летом для детей-инвалидов был открыт волонтерский полевой лагерь с привлечением духовных наставников.

Особое внимание проект «Каникулы» уделяет развитию одарённости у детей и поддержке здоровья юных талантов. Организуются про-

фильные целевые смены по различным областям знаний и дополнительному образованию, используются интегрированные формы типа «школа — парк», «школа — музей», «школа — библиотека» и т.д.

Муниципалитет поддерживает детский исследовательский центр для проведения полевой практики и турслётов в посёлке Легино (это пример перепрофилирования закрытой малокомплектной школы и включения её в муниципальную модель предпрофильной подготовки).

Чтобы заинтересовать старшеклассников, мы открыли молодёжный бизнес-лагерь (летний и зимний). Будущие бизнесмены изучали в теории и на практике основы бизнес-планирования, социального проектирования, искусство управлять собой и коллективом. Защита бизнес-проектов сопровождалась финансовой поддержкой со стороны известных предпринимателей города.

Профильный лагерь с непривычной профиллизацией «Чиновник. Депутат» — ещё один способ не наблюдать, а участвовать во власти. Дети изучили Устав города, Положение о городской Думе, совершили экскурсии в Администрацию города и в законодательное собрание края. Опыт ценен: о власти нужно давать представление со школьной скамьи.

У нас доступны всем и трудовые формирования:

- Каков отряды мэра;
- Каков отряды фонда «Березниковский характер»;
- Каков ремонтно-строительные и юннатские бригады на базе учреждений образования, спорта и культуры.

Помогает в этом «молодёжная биржа труда».

Проект «Каникулы» обеспечивает эффективность, качество, безопасность и доступность отдыха для всех воспитанников. **В.Ш**